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Los usos de la reduceion de los quebrados & un comin denominador,
1 dos: 1° determinar entre varios quebrados, cual tiene mayor o me-
nor valor (141); 2°, prepararlos para la adicién ¥ substraccién. Es ven-
tajoso reducir los quebrados 2 un comun denominador por medio del me-
nor miltiplo comtn; porque desds luego resultan simplificados, lo cual
facilita la ejecucidn de las operaciones.

149, SEeUNDO HODO DE CONSIDERAR Los quEBRA~0s.—TroRmys.—El va-
lor deun quebrado es igual al cociente que resulta de dividir su nuwmerador
por su denominador.

DaMostraciéN.— Comenzaremos demostrando, que el producto de un
quebrado por un nimero igual & su denominador, es el numerador del gue-
brado.

Hemos visto que para multiplicar un quebrado por un entero se mul-
tiplica su numerador (143). Por tanto
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como dividiendo por 8 los dos términos del guebrado k;/ su valor no

ge altera (144), tendremos:

338 3
8

luego -g)" K8=3

que es lo que se debia demostrar.

Ahora bien, como siel producto 3 de dos factores se divide por uno
de ellos, 8, el cociente sera el otro factor §: se infiere que 3-+8=
to es, que todo quebrado es igual al cociente que resulta de dividir su
pumerador por su denominador.

Esto principio sirve de fundamento, 1¢ para extraer los enteros que
contiene un quebrado impropio dividiendo el numerador por el denomi-
nador (140); 2°, para expresar el valor del cociente de una divisién de
enteros cuando hay resta; y 3°, para valuar los quebrados.

150.— DETERMINACION DEL COCIENTE DE UNA DIVISION DE ENTEROS CUANDO HAY
sEsTa—Se ha visto que cuando queda resta en la division de enteros, el
dividendo es igual al producto del divisor por el cociente, mas la resta.
Por ejemplo, si dividimos 29 entrs 6, obtendremos 4 por cociente y 9
por resta, esto es:

29=(6%4)-+b
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podemos, pues, considerar al dividendo 29 compuesto de dos partes,
(67¢4) y 5, y el cociente de 29 dividide por 6, sera igual 4 la suma de
los cocientes ds las partes que lo forman divididas por 6, pero como el
cociente de 6X4=-6 es 4, y el de 5=-6=2 (149), resulta que

20-=--6=—4

Luego en toda divisién de enteros en gque hay resta, el cociente es
un nimero mixto compuesto del cociente hallado como parte entera, més
un quebrado que tiene la resta por numerador y el divisor por denomi-
nador. Se ve que la divisién de enteros conduce 4 la formacién de los
niimeros quebrados, y que un quebrado es el cocients que resulta de di-
vidir un niimero entero por otro mayor que él.

151.— VALvACION DE LOS QUEBRADOS.— DErmvicton.— Valuar un quebrado
es determinar su valor en la especie de subdivisiones de la unidad d que
pertenece 6 convertirlo er niimero denominado,

Asi, sabiendo que el peso se dividia en 8 reales y el real en 8 tlacos,
valuar el quebrado 33 de peso, es averiguar 4 cudutos reales y tlacos
equivale el quebrado 1§ de peso. ;

Brova.—Para valuar un quebrado, se muliiplica su numerador por e
nivmero de subdivisiones de la unidad 4 que se refiere el quebrado, y el pro-
ducto se divide por el denominador.

Cuando en la divisién queda resta se aplica esta regla al quebrado

L
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T

nado por la resta y el divisor, valuandolo en la signiente sabdivisién.

b

(JEMPLO.—Supongamos que se quiere valuar {3 de peso. Se multi-
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£ ra el no { por 3, nimero
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3 | O rs. 6 tlacos de reales que tenia un peso, y el produe-
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to 120 se divide por 32, obteniéndose el
cociente 3 reales y la resta 24; en segui-
da el quebrado 2¢ de real, lo valuamos

OO0 W

192 en tlacos multiplicando su numerador por
00 8, nimero de tlacos que tenia un real, y
el producte 192 lo dividimos

Dewostraciéy.—La regla consta de dos partes: 1%, se multiplica el
numerador por el niimero de subdivisiones de la unidad 4 que se refiers
el quebrado, con el objeto de reducirlo & unidades de especie menor, lo
cual es un uso de la multiplicacidn, bastando multiplicar el numerador
para maultiplicar el quebrado (143). Asi, pues,
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23, se'divide el producto por el denominador, porque para extraerle
los enteros 4 un quebrado impropio, se debe dividir el numerador por el
denominador [104]. Esto es:

Se ve, pues, que la valuacién de los quebrados es una operacién com-
puesta de su redueccion & especie menor, y de la extraccién de enteros
de los quebrados impropios. - .\

ADICION DE LAS FRACCIONES.

C1s0s DE LA ADICION DE LAS FRACCIONES.—Se presentan en esta
operacion tres casos: 1°, sumar un quebrado con un entero: 2°, sumar que-
brados con quebrados: y 3°, suinar nibmeros mivtos.

En los dos ultimos casos puede suceder que los qusbrados tengan
iguales ¢ diferentes denominadores.

153.—REGLA PARA SUMAR LAS FRACCIONES.—L.°f caso.— Para sumar un
quelrado con un enlero, se multiplica ¢l entero por el denominador del gue-
brado; se le agrega al producto el numerador y se pone al resultado por de-
nominador el del quebrado.

EieueLo.—Sea por sumar 317
multiplicaremos 7 por 4=28, agregamos 3, y al resultado 31 le pone-
mos 4 por denominador, obteniéndose

Jomo el orden de los sumandos no altera el valor de la snma la mis-
ma Tegla se practicard para swmar 7-}-2. .

Dexostaacién.—El fundamento de esta operacién [139], es que cuan-
do se mul:iplic el entero por el denominador, se reducen unidades de
e~pec'a mayor 4 menor; cuando se agrega el numerador, se suman par-

tes de la unidad de igual valor, y cuando al resultado se le pone por :
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denominador el del guebrado: se indica el valor da las partes del que-
ora

2° cas0.— Para sumar. quebiados con quebrados, cuando los denomine
dores son iguales, se suman los numeradores, Y 4 la suma se le pone por d
nominador, el denominador comin. Cuando los quebrados tenen denomi=
nadores desiguales, se reducen préviamente d un comfin denominador; en se-
gutde se suman los numer. I"UZC’“B“,-, Y déla suma se le da por {ienuummdor el
denominador comin. Cuando el resultado es un quebrado impropio se le
extraen los enteros.

IPLO.—3¢an por sumar 3--Z.05

comin denominador por la regls

=3

se suman los numeradores ; : 4 la suma el de-
nominader comiin, s6 obtiene el quebrade ":Y'_ al cual se le ex-
raen los enteros dividiendo el num or por el denominador, siendo el
cociente 24 A% : abreviando el quebrado, cuyos ém 1inos son divisibles
por 8, se tiene por resultado 21
La misma operacién determinandn el menor mil iplo de los deno-
:'Jlua'.:c)l‘e:a, es como

9.3 Il
2454

El menor multiplo de 4, 6 y & este numero dividido por el

dor 4, da como cociente 6. ¥ por este nlimero se mnlti-

‘minos del primer quebrado: en seguida, dividiendo 24

obtiene 3, y por este niimero seo multiplican los dos términos

1ebrado : por tltimo, como 24-+-6—=4. mnult iplicaremos los dos tér-

s del tercer gquebrado £ por 4. Reducidos los quebrados 4 un co-

] el»m.wu‘m'lu,. se suman los numeradores ¥ se obtiene el guebrado

73 que es immh,:l-’u =9 L 1L
Drxosthacién.—Se reducen los quebrados 4 un comin denominador
cuando no lo tienen, porgue para que las partes de la unidad puedan
SUmMArse, es mecesario que sean de la misma mapgnitud, lo cual .L'e. con-

sigue, sin alterar su valor, haciendo que los g ‘ados tengan el inismo

denominador. Se suwan los numerador res, porque son los términos que

expresan las partes de la unidad de que s6 compone cada quebrado: y
4 la suma de éstos, se le p el denominador comin para expresar el
velor de las partes de la un lad que se han sumado. La extrs n de
los enteros cuando la suma es un quebrado i=“--rc|p1'-'~ estd fundada
en que es un uso de la division reducir unidades de especie menor &
mayor.
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3 or gaso.—Cuando hay que sumar nimeros mixtos, la operacion puede
hacerse de dos maneras: incorporando s enteros 4 los quebrados y suman-
: ida 1 3 105- 0 ] los quebrados
do en seguida los quebrados impropios: 6 sumando pr clmero los qu: b7 {7 Y
en sequida los enteros, teniendo cwidado de agregar o éstas las unidades que

vesulten de la adicién de los quebrados.
La suma es igual d la de los enteros, mis el quebrado que haya resud-
tado.

método, la operacion se dispone y gjecuta como sigue:

8+3=%+% +2§a=g%+lﬁz+2§’ =

I, |
-

i

‘ : St i jecuta €0~ 8
Empleando el segando método, la operacion se dispone y €JEOHE g

Deaspués de pucstos los n@meros MIXs0S unos_de.
bajo de los ofros, se reducen 4 un comiun dem:mns.—
; kSR L 1 £
dor los quebrados, s6 Suman éstes, y 86 obtiene el que
5 oorlo que se suma 2 coB

O L
o ] el

.

brado impropio $3=2-+,

los enteros 3, 4 y 8, obteniéndose el resultado 1775

. Ls ot I L A ns ticnen .
DemosTrACIéN.—En el primer método, los guebrados impropios Lenen

ol mismo valor que los mimeros Mixtos q : roE

con cantidades ignales se ejecuta la misma operacion, los resultados ses
¥ LA /| i

ran iguales, :

% Ia de los ntumeros mixtos, . .

i o método her ennido en la sumas

Practicando la regia del segundo método hemos reunido en la sumg

los quebrados y los enteros que SOB I
i =3 4 e wnietng
lnego habremes reunido-en 12, guma los nimeros IMIXLos.
go ha

154.—La suma de los quebrados es mayor (ue uno y que varios SI
i £ d s los sumandos juntos
supuesto que expresa el valor de todos los sumdnaos J .

sl

SUBSTRACCION DE LAS FRACCIONES.

155.—C808 DE LA SUBSTRACCION DE s ~Se pres
esta operacion tres casos: 19, yestar un quebraco de un enterv: 2° TCHE
brado de etro, y 8% restar nimeros mirtos.

P 5P 3 3
YT qUELT
1 sede suceder que los quebrados tengend

7n los dos tiltimos casos P
po ignales denominadores.

s
rAs FRACCIONES.—S3@ presentan G

[

B

i

Eseapro.—Sea por sumar 3+§—-}—4+§+8+%. Empleando el primer =

g que sSe f.;;iieren sumar, v como 8k '

1 e e b
se infiere que la suma de los quebrados Impropios es igual _‘

las partes de los nimeros mixtos, S8
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156.—RESLA PARA RESTAR LAS FRACCIONES.—PROMER 0aS0.—Pora res.
¢ar un quebrado de un entero, se multiplica el entero por el denominador
del quebrado, se resta el numerador, Y & la diferencia se le pone por deno-
minador el del quebrado.
Esgxpro.—Sea por restar { de d.

multiplicaremos 5 por 8, 40; menos 7, 33, 4 cuyo resultado le ponemos
8 por denominador. <Al quebrado 33 se le’sacan los enteros dividiendo
el numerador por el denominador, y se obtiene por resultado 4--1.

Denostracién.—Cuando se multiplica el entero por el denominador
del quebrado se reducen unidades de especie mayor 4 menor: cuando
se resta sl numerador, se encuentra la diferencia entre las partes de la
unidad de que consta el quebrado y las que contiene el entero, y al
resultado se le da por denominador el del quebrado para expresar el va-
lor de las partes de la unidad de la diferencia hallada.

Seeuxpo caso.—Para restar un quebrado de otro, cuando los denomi-
nadores son iguales, se restan los numeradores y ¢ la resta se le pone
por denominador el de los quebrados: cuando éstos tienen denominadores
desiquales, se reducen préviamente & un comin denominador (148), en se-
guida se restan los numeradores y G la resta se le pone por denomina-
dor el comin.

Sea por restar de § el quebrado . La operacién se dispons y eje-
guta como sigu !

?’.ﬁﬂ__g‘___"_-'r_g_;
9~ 4 35 36 B8

mosTrac16y.—Se reducen los quebrados 4 un comtn denominador,
euando no lo tienen, porque esta operacion no altera su valor, y porque
@s necesario, que las partes de la unidad que representan los quebra-
dos, sean homogéneas para que se puedan restar. Se restan los nume-
radores porque ellos expresan las partes de la unidad de que consta ca-
da quebrado, y 4 la resta se le pone el denominador comun para indicar
¢l valor de las partes de la unidad de la diferencia encontrada.

TeroEr caso.—Cuando hay que restar wimeros wmixtos, la operacion
puede ejecutarse de dos maneras: veduciendo los enteros a la forma de que-
brados que los acompafian, y restando los quebrados impropios que resul-
tan conforme ¢ la regla del sequndo caso; 6 restando primero los quebrados
por su regla y en sequida los enleros.

Cuando la operacion se ejecuta por el @ltimo método y sucede que el
quebrado del substraendo es mayor que el del minuendo, se le agrega al




quebrado del minuendo, después de haberlo reducido 4 un comin denomi-
nador, una unidad transformada en quelrado, esto es, se agrega al nuine-
rador el denominador; de esta suma se resta el numerador del quebrado
del subsiraendo, y se pone G la diferencia el denominador comin, feniendo
curdado al continuar la operacitn de agregar & la memoria una wnidad &
la parte entera del substraendo, & fin de no alterar el valor de la resta.

Esewero.—Sea por restar 748 de 1242

Empleando el primer método, la operacién se dispone y ejecuta co-
mo sigue:

AP+ —F =1yt (]

Se reducen los enteros 4 la forma de quebrados, y la operaciin se
transforma en restar de f, %1. Para reducir estos quebrados 4 un co-
min denominador, siendo 9 multiply de 3, multiplicaremos los dos tér-
minos del primero por 3, y reducidos ambos & novenos, se restan los
numeradores y se obtiene por diferencia 4*=4-11 como resultado
final.

Empleando el segundo método, la operacisn se dispons y ejecuta co-
mo sigue:

Después de puestos los nimeros fraccionarios
12-+%....8....%% uno debajo de otro, se reducen los quebrados &
THE... .5 un comun denominador multiplicando los dos

3

8

)
— términos de % por 3. Como resulta gue 8 que-

447 brado del minuendo, es menor que 5. 8e agrega
al primero una unidad reducida 4 novenos, &
lo cual se consigue agregando el denominador al numerador, lo que da
$°. Restando de este nimero £, se obtiene § que se pone debajo del
substraendo; y supuesto que al quebrado del minuerds le agregamos
una unidad; para no alterar el valor de la diferencia (50), agregaremos
una unidad & la parte entera del substraendo, y diremos: 7 y 1, 8, do 8
412, la diferencia es 4; obteniéndose 47 como resultado final.
Dexostraciéy.—Adoptando el primer método; los quebrados impro-
pios tienen el mismo valor que log nfimeros mix+os que 8e quieren restar,
¥ como si con cantidades iguales, sa ejecuta la misma operacion, los re-
sultados serdn iguales, se infiere que la resta de los quebrados impro-
pios esigual 4 la de los ntimeros mixtos. ;
Empleando el segundo método, la diferencia encontrada es la sSuma
de las diferencias de las partes.del minuendo y del substraendo; luego
esta serd la diferencia buscada. Cuando se agrega una unidad reducid
4 quebrado, al quebrado del minuendo, para poder restar el del subs-
traendo, no se altera el valor del resultado, porque agregandose una
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unidad & la parte entera del substraendo [50], hay perfecta compensa-
cion. ;

157.—Observaremos que en las fracciones, lo mismo que en los ente-
ros. el resultado de la substraccién es menor que el minuendo; pero
podra ser mayor, igual 6 menor que el substraendn. supuesto que expre-
sa lo que le falta 4 este término para ser igual &l minuendo.

MULTIPLICACION DE LAS FRACCICNES.

158.—Cas0s DE LA MULTIPLICACION DE LAS FRACCIONES.—En esta opera-
cidn se presentan tres casos: 1° Multiplicar un quebrado por uu entero.
20 Multiplicer un quebrado por ofro quebrado, 38° Multiplicar nime-
708 mixtos.

159.—Rr6uas PARA MULTIPLICAR LAS FRACCIONES.—PRIMER Cas0.— Para
multiplicar un quebrado por un entero, se multiplica el numerador por el
entero, y al producto se le da por denowinador el del guebrado,  Cuando
hay que multiplicar un entero por un quebrado, se seguird la misma recla,
supuesto que el orden de los factores no altera el valor del producto.

Ejemplo:

FXT=% =511 9

El fandamento de esta regla lo hemos dado en el niimero 142, pri-
mer principio, y se comprende que expresando el numerador las par-
tes de la unidad de que consta el quebrado, mientras mayor se haga el
numerador, mayor sera ¢l valor del quebrado.

SeGUNDO caso.— Para multiplicar un quebrado por otro, se multiplica
numerador por wumerador, y denominador por denominador.

§x3=3

Ejemplo:

DexnostractéN.—Nos valdremos dé este ejemplo para explicar el fan-
damento de.la regla, pero los raciocinios que hagamos podrin ajlicacse
4 cualquier caso. Si quisiéramos multiplicar ¢ por 3, seria necesa-
rio multiplicar ‘el numerador por 8 y poner al producto por denomina.
dor 5, esto es:




pero mo se quiere multiplicar £ por 3,
sino i X3

siendo el multiplicador verdadero siete veces menor que 3, sapuesto
que un séptimo es 7 veces menor que la unidad, para obtener el pro-
ducto verdadero serd necesario hacer 7 veces menor el resuitado4>§3

'
y como un quebrado se hace' menor tantas veces como uridades tiene ol
ntimero por el cual se multiplica su denominador (142, 2° principio),

A~23

el prcducto verdadero serd ~
-

esto es:

El modo de formacién de este producto hace ver gue para multiplicar
los quebrados, se deben multiplicar numerador por numerador y deno-
minader por denominador. 3

Debe observarse que la multiplicacién de un:quebrado por otro, es
una operacién compuesta de dos: 1%, multiplicar un quebrado por un
entero, el quebrado del multiplicando por el numerador del multiplica-

1
dor; 2%, dividir un quebrado por un entero, el quebrado del producto
antericr dividido por el denominador del multiplicador.

Ml G Q . ey i A - -

Tercer caso.— Para multiplicar nimeros mixtos por miztos, la opera-
cion puede hacerse de dos modos: 1°, reduciendo los enteros & la forma de
los quebrados quz les acompafian, y multiplicando los quebrados impropios
que resulten: 20, haciendo la multiplicacion por partes, multiplicando suce-
sivamente el entero y el quebrade del multiplicando, por el entero y por
el guelrado del multiplicador.

Erenrno.—Sea por multiplicar 3% por 6--3.

Empleando el primer método, la operacion se dispone v ejecuta co-

L5

mo sigue:

S TD A CTAN wmdas I H
i Dexos T‘,"(‘U':'\“ Los quebrados impropios gue han resultado de la
incorporacion de los quebrados con los enteros que los acompafan, tie-
nen el mismo valor que los nimeros mixtos que se quieren multiplicar
- - - . - z ;
y cowv si con cantidades iguales se ejecuta la misma operacién, los re-
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sultados serén iguales, se infiere que el producto obtenido de los que-
brados impropios es igual al producto de los nimeros mixtos.

Empleando el segundo método, la operacién se dispone y ejecuta
gomo sigue: :

_*_ ‘.lv

[y

D b oo

o+
oot

,}

12
Al

95 f :

7
3

oo

Se multiplican por la parte entera 6 del multiplicador, primero el en-
tero y en seguida el quebrado } del multiplicando; despuss se multiplican
por el quebrado % del multiplicador el entero y el quebrado del multi-
plicando. Por tltimo, se suman los productos parciales y se obtiene el
producto total 25-1-5. Para sumar los quebrados ? y 1% se han reduei-
do 4 1a derecha 4 un comtn denominador, y se ha abreviado su suma 37.

Dexostriciéy.—Cuando con todas las partes que constituyen una can-

tidad se ejecuta una operacion, el resultado es el

mismo ‘que si se ejecn-
tara la operacion con toda la-cantidad; practicando la regla se han mul-
riplicddo los enteros y los quebrados del multiplicando por los enteros
v por los quebrados del multtplicador, luego se habri obtenido el pro-
ducto de los ntimeres mixtos.

160.—Troress.— El producto de la multinlicacion de dos quebrados
-5 de los dos factores. Sabemos que cuan-

propios, es menor que cua
do el multiplicador es la unidad, el producto es igual al multiplicando
(64); y que cunando disminuye uno de los factores, el producto disminu-
ye ighalmente (62); luego cuando el multiplicador es guebrado, esto es,
cuando tiene un valor menor que la unidad, el producto sera menor que
ol multiplicando, y como puede invertirse el orden de los factores sin
cambiar el valor del producto, éste serd tambien menor que el mul-
tiplicador.

Esto comprueba que el producto de dos cantidades no siempre es
mayor'que alguno de los factores, pues la palabra multiplicar, que en
¢! lenguaje comtn envuelve la idea de aumento, en matematicas se apli-
ea 4 la orerscién que tiene por objeto producir und cantidad que tenga
con un factor la misma relacion que tiene el otro factor con la umdaid.

Cuando se multiplica un entero por un quebrado cuyo numerador &3
{a unidad, en la practica la operacién se simplifica dividiendo el entero
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por el denominador del quebradv. Si queremos, por ejemplo, obtener
€l producto de

648 1=162

bastard sacarle enarta parte al entero 648. ' La razdn de esto es, que el
producte del entero por el numerador del quebrado en este caso esla
misma cantidad, y que para sacar los enteros al quebrado que resulta
hay que dividir esta caatidad por el denowinador del quebrado.

DIVISION DE LAS FRACCIONES.

161.—Casos pr LA DIVISIGN DE LAS FRACCIONES.—Pueden presentarse
en la prictica de esta operacion, cuatro casos: 1.9 Dividir un quebrado
por un entero. 2.° Dividir un_entero por un quebrado. 3.2 Dividir un
guebrado por ofro. 4.0 Dividir néimeros miztos.

162.—REGLAS PARA DIVIDIR LAS FRACCIONES.— PRIMER 0As0.— Para divi-
dir un quebrado por un entero, se multiplicara el denominador por. el ente-
10 y se dejard al resultado por numerador el del quebrado.

Esenero:

§+9=;

El fundamento de esta regla es el dado en el nimero 142, 20 princi-
pio, y se comprende que, expresando el denominador el nimero de par-
tes en que estd dividida la unidad, cuando este niimero aumenta, menor
es cada una de las partes, por lo cual, gjecutando la regla, se habra di-
vidido el valor del quebrado. f

Seeuxpo caso.—Para dividir un entero por un quebrado, se considera-
rdn ivertidos los iérminos del quebrado divisor, y en seguida se nultipli-
card el entero por el quebrado invertido.

Esemero:

Dewostractén.—Si se quisiera dividir el entero 7 por el numerador-
4 del quebrado, supuesto que todo quebrado es igual al cociente del nu-
merador dividido por el denominador (149), tendriamos que

FER RS
(=4=1
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pero como el divisor no es 4 sino %, nmiimero 8 veces menor, bastara ha-
cer el resultado 8 veces mayor para obtener el cociente gue se busea (77);
v como un gquebrado se hace tantas veces mayor como unidades tiene
el niimero por el cual se multiplica su numerador (142— ler. principio);

plicando el numerador da ] por 8, obtendremos el resultado verda-

dero %-8-; que como 56 ve se ha formado conforme & la regla dada.

TercEr 04s0.— Para dividir un quebrado por ofro, se consideran inver-
tidos los términos del quebrado divisor, y en seguida se multiplica el divi-
dendo por el quebrado tnvertido.

E : S LR, O——l—l—

JEMPLO: - K= —=lde

Damvostracrdn.—Si quisiéramos dividir el quebrado § por 4, numers.
dor del divisor, encontrariamos el resultado multiplicando el denomina-
dor 6 por 4 (142, 2° principio), esto es:

2] (5]
e,
6

pero como no se quiere dividir £ en

siendo ¢l divisor verdadero 4, 8 veces menor que el divisor empleade,
4 unidades, y recordando (77) que cuando se divide el divisor por un na-
mero el cocients resulta multiplicado por el mismo niimero, se infiers
que el cociente de §-- £ sera 8 veces mayor que el cociente encontrado

6—; 3 Por lo que multiplicando por 8 el numerador (142- ler. princi-
cipio) del quebrado
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luego para obtener el cociente de un quebrado por otro, debe multipki-
carse el dividendo por el quebrado del divisor, invertidos sus términos.

Debe observarse que la division de un quebrado por otro, es una
operacién compuesta de dos: 1%, dividir un quebrado por un entero, el
dividendo por el numerador del divisor; y 22, multiplicar un quebrade




por un entero, el quebrado que resulta de la primera operacion, multi-
plicado por el denominador del divisor.

CparTo cAS0.— Para dividir un nimero mixto por otro mizto, se redu-
cirdn los enteros G la forma de los quebrados que les acompafian, Y en 8-
guida se dividirdn los quebrados impropios que resulten. Emwero:
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Denmostractéy.— Como al reducir los enteros ala forma de quebrados
no han cambiado de valor, el resultado de la divisitn sera el cociente
verdadero, supuesto que si con cantidades icuales se ejecutan las mis-
mas operaciones, los resultados serin iguales.

163.—Trorema.—Siempre que el divisor sea un guebrado propio, el co-
ciente serd mayor que el dividendo. - Sabemos que cuando el divisor esla

unidad el cociente es el dividendo (81); ne cuando el divisor dismi-

o
nuye, el cociente aumenta: lnego siempre que el divisor sea menor que
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la unidad el cociente serd mayor que el dividendo.

# (164.)—OBSERYACIONES SOBRE KL CALCULO DE LAS rraccroNEs.— Bl valor
de los quebrados depende del valor de sus dos términos, debiendo ob-
gervarse que hay la misma relacién entre él vaor del numerador y el
del denominador, que entre el del quebrado y el de la unidad.

Los quebrados pueden considerarse de dos modos: 1°, eomo un nume-
ro de partes de determinada magnitud; y en este caso el numerador in-
dica el nimero de las partes y el denominador la magnitud de ellas: 29,
como el cociente del numerador dividido por el desominador.

Son operaciones fundamentales del caleulo de los quebrados la mel-
tiplicacién y la divisién de un quebrado por nn entero. Efectuadas es-
tas operaciones con el numerador, producen la multiplicacién y la divi-
sién del quebrado, y efectuadas con el denominador, producen el resul-
tado de la operacién reciproca.

Las operaciones auxiliares para el cdleulo de las fracciones son: la
reduceion de enteros 4 quebrados, la de fraccionarios 4 nimeros mixtos,
la valuacion de un quebrado, su simplificacién y la reduccién 4 un 'co-
min denominador.

Respecto de las operaciones de los quebrados, debe observarse: que
para efectuar la adicién y substraccion, es preciso que los quebrados es-
tén reducidos 4 un comtn denominador, no siéndolo para la multiplica-
cién y division; la adicién y substraccion se ejecutan sumando y restan-
do sélo los numeradores; la multiplicacién, multiplicando numerador por
numerador y denominador por denominador:y la divisién, invirtiendo les
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meros- fraccionarios, la adicién, substraceion y multiplicacién pueden ha-
cerse incorporando los enteros con los quebrados, 6 por partes. La di-
visién, por comodidad, solo se hace incorporando préviamente los ente-
ros con los quebrados.

El resultado de la suma-es mayor que uno y que varios sumandos:
el de la resta, es menor gue el minuendo: ¢l de la multiplicacién, es mes=
nor que el multiplicando cuando el multiplicador es quebrado propio, ¥
menor que cualquiera factor cuando ambos 1o son: el cociente de la di-

términos del quebrado divisor ¥ multiplicindolos en seguida. En los nid-

visién es mayor que el dividendo cuando el divisor es quebrado propio.

CALOULO DE LAS FRACCIONES DECGIMALES.
SISTEMA DE NUMERACIGN, PRINCIPIOS Y OPERACIONES FUN AMENTALES.

160.—Base DE LA
menores que la unida
brados, y ahora haremos nofar que en las fracciones comunes laun
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Se expresan y re ntan por medio de los a

puede dividirse en cualquier nimero de partes: la hora, la arroba, el pe-

go, lo mismo que toda nnidad puede dividirse en 2, en 3, en4, en U

475 6 en cualguier numero de partes, constz ndo la fraccién de un nime-

ro dado ‘de esas partes, siendo de rigor que el denominador estd expre-

80 y que se escriba debajo del numegador.

En el capitulo siguiente ver
la unidad se divide y se subdivide convenci
jo de partes, pero distinto en cada unidad y atn en |
la misma unidad. Por ejemplo, 6 varas, 2 pies, 4 pt :
denominado en el que los pies son fracciones de la vara, y las 1
fracciones del pie; pero convencionalmente se ha fijado que la vara se
divida en 3 pies y el pie en 12 pulgadas, y en lugar de escribir § de va-
ra y 5 de pie, se escriben los denominados como nUMEros entercs, es:
tando tacito el denominador de cada subdivisiin.

Entre los quebrados y los denominados se notan las signientes dife-
reneias. Los quebrados pueden ser abstractos ¥ Jos denominados siem-
pre son concretos. En los quebrados €l denominador pusde ser cual-
quier nimero, estd expreso y se & toda cluse de unidades; mien-
tras que en los denominados para cada especie de unidades el denomi-

nador es constante y siempre estd sobr entendido,




